

# 赔偿862万元 全链条跨区域追责

## 16人污染环境案当庭宣判

本报记者 许梅 通讯员 罗秀芬 柴禾

本报讯 大量外地垃圾中转站和建筑工地产生的垃圾,通过多人违法犯罪链条,被陆续运输倾倒至衢州多个区域,对生态环境造成严重损害。3月20日,由衢州市衢江区检察院提起刑事附带民事公益诉讼的余某等16人污染环境案,在衢江区法院开庭审理并当庭宣判,余某等13人分别被判处有期徒刑3年5个月至7个月不等,并处罚金1万元至10万元不等;判决余某等16人连带赔偿倾倒垃圾造成环境污染产

生应急处置费、生态修复费、检测评估费共计8621390.08元。

2020年4月至2021年3月期间,余某、方某等衢州本地接应人员为牟取非法利益,通过郑某、郭某等人居间介绍、车辆运输,从他人处收取3万余吨建筑垃圾和生活垃圾,后由邵某、李某等人提供场地,陈某、缪某等人使用挖机、铲车,随意倾倒、填埋在衢江区、江山市、龙游县、常山县等20余个地块上。

这些垃圾来源于杭州等地相关垃圾中转站以及零星建筑工地未经分类的建筑、

生活垃圾,含有编织袋、塑料袋、废弃布料、废木板等废弃物,16人均无垃圾处置资质。经检测,垃圾倾倒填埋点固体废物及渗出液中,均检出重金属等有毒有害物质,曝露在生态环境中势必对生态环境造成损害,特别是降雨时,渗滤液通过雨水进入外环境,对土壤、水体造成破坏。

2022年4月,衢江区检察院以污染环境罪对余某等13人提起公诉。按照“谁污染,谁治理”要求,余某等人的行为给社会公共利益造成损害,应依法承担修复治理责任。案发后,政府部门为避免污

染扩大,第一时间组织采取挖掘、填埋等处置措施,该为消除污染、修复自然环境而产生的相关费用应当由当事人承担。目前涉案垃圾均已合法化处置。

“用最严格制度最严密法治保护生态环境”,检察机关依据民法典确定的绿色原则和污染环境责任条款,发挥检察公益诉讼制度优势守护人民群众美好生活,让污染环境者买单、让潜在环境破坏者警醒,将最严格的生态环境法治保护落到实处,向社会大众释放“环境有价,损害担责”的强烈信号。

## 从嘉善赶赴北京公证员上门服务

本报记者 肖春霞 通讯员 步碧毅

本报讯 近日,见到从嘉善来到北京为自己办理公证的一行人,杨奶奶连连道谢,她心里的石头总算落了地。

嘉善县魏塘街道西门二期地块在征迁过程中发现有一套房产,原户主已过世,根据相关规定,各相关协议需要其4个子女共同签订才能生效。经过前期的排摸和沟通,其中3位表示可以前往嘉善办理相关手续,只有90岁的杨奶奶居住在北京,出行不便,其儿子也在国外无法代她前来。

考虑到实际情况,魏塘街道及其法律顾问联系了县公证处。县公证处为了“让群众少跑腿”,决定为杨奶奶开通“绿色通道”,奔赴北京杨奶奶所在的养老公寓,提供上门服务。

魏塘街道党委副书记李维佳为杨奶奶讲解了房屋相关情况及其享受的权益等,耐心解答了杨奶奶的相关疑问,法律顾问彭少华和公证员徐秀琼为其办理了遗产继承权协调、签订内部调解协议、安置房屋产权分割手续、安置房产权办理委托手续及协调办理继承权公证等一系列相关手续,顺利完成征收程序。

近年来,嘉善县公证处主动融入中心工作主战场,服务棚改、征迁、农房集聚等30余次,涉及安置户2547户、房源5353套;同时,深入贯彻“最多跑一次”改革,为特殊群体开通“绿色通道”,积极开创“上门办证”“云上公证”等渠道,把公证服务窗口延伸到群众“家门口”。

## 集中销毁收缴假烟

近日,三门县公安局民警清点去年收缴的假烟后,运往发电厂进行无公害化销毁。去年以来,三门县公安局联合烟草专卖局等部门开展海陆联动执法,查获假冒伪劣香烟10万条。

通讯员 林利军 黎小雨 摄



本报职业道德监督电话:0571-85310013

## 丈夫一气之下勒死爱玩的妻子 25年前发生在嘉兴的命案破了

通讯员 陆娟

25年追凶不止,这起命案终于告破!

25年前,1998年6月6日,嘉兴南湖区发生一起故意杀人案。小兰(化名)被人发现惨死在河道中。

日前,经缜密侦查、攻坚克难,南湖警方在兰州警方的协助下将潜逃25年的嫌疑人徐某某抓获归案。

时间回溯到25年前的夏天,小兰在嘉兴务工,安徽人徐某某满怀期待地来到嘉兴与妻子小兰团聚,但现实并不如他想象中的美好。

妻子小兰性格外向,喜欢打扮,不上班,但经常和姐妹一起出入歌舞厅、美容院等娱乐场所,玩到半夜才回家。老实巴交的徐某某找了一份搬运工的工作,靠卖力气养家糊口。两人的生活态度差异十分明显。

看到妻子天天不着家,徐某某试图沟通,但无果,妻子甚至发展到了夜不归宿。身边工友也开始议论纷纷,这让徐某某觉得非常丢脸,心中怨气越积越深。

案发当天,夫妻俩再一次发生争吵。“你回老家去好了,不要待在这里。”妻子这句话,彻底激怒了徐某某,凌晨时分,气恼难忍的徐某某用绳子将妻子勒死,随后抛尸在出租房附近的河道中。

回到出租房后,徐某某迅速拿了几



凶手指认抛尸现场



凶手被抓获归案

功将已改名“王友”的徐某某抓获。

“徐某某,我们是来自嘉兴南湖的民警。”一听到民警说来自南湖时,眼前这个男人瞬间整个人瘫坐在了地上。“这一天终于还是来了。”徐某某道出了自己的逃亡生活。他当年杀害了妻子后,慌乱逃跑时掉了身份证,就这样,一路搭着货车,从嘉兴来到了兰州。为不被人发现,他在当地化名“王友”,在城郊接合部的菜场做搬运工。不久后,徐某某就认识了当地人陈某,并生下了儿子。

这25年里,徐某某从搬运工变成了老板,自己开了一家粮油杂货铺,买了车也买了房。“这么多年,风一吹门一动我都要吓一跳,路上看到警察我也都绕着走。”徐某某坦言,这25年来,自己从未睡过一次踏实觉。

目前,徐某某已被南湖警方采取刑事强制措施。